



## 菩提道上 (三一〇)

### ●仁俊長老

仁俊長老(1919~2011)，六歲半出家，曾任教於多所佛學院，一九七二年應聘赴美弘法，擔任美國佛教會會長，與美國佛教會紐約大覺寺住持。仁老深入經藏，戒行嚴謹，親近印順導師多年，深得導師器重，讚曰：「志性堅強，在這末法時代是很難得的。」並言：「與我同住中以仁俊最為尊嚴。」仁老學養俱佳，時以文章、詩詞、偈語示人「慈悲、智慧」，激發菩提心。

- 四二九三 提照著菩提心過日子，日光般的人格則明暗一如，見人見佛都一樣；策運著菩提願入世間，象王般的德力則平(路)險(道)一致，受樂受苦都一如；踐履著菩提行出世間，虛空般的佛法則古今一相(無相)，捨身捨心都一(味平)寂。
- 四二九四 不讓自我竄上念頭發號施令，身心則平靜得安穩明澄；盡對他人敞開胸懷披肝瀝膽，眉宇則昂展得寬泰雄和。
- 四二九五 什麼人眼睛最光亮？開眼不見自我，睜眼不誤(導)他人；什麼人肝膽最莊挺？入世不住色聲，出世不忘悲願。
- 四二九六 菩提心把性格調教得不沉悶、不暴發，接人待物從容、體念、照護得淳和、爽朗、細密，自家流露得一味真摯，人們感受得一片誠懇；從真摯中把誠懇發揮得忘卻個己利害、安危及死活，許多人從我們言行中才接觸到佛法的智光與悲德哩！
- 四二九七 不為世法所覆的人，佛法都用得活切通貫，一念也不為自我所惑、所怖。直荷堅貞的大品操，直斷情私的真膽魄，一切時處就這麼學諸佛菩薩、見諸佛菩薩；就這麼與眾生相處不離、行化不捨；也就這麼澹默無著、雄和無畏，明暗中都活得振振挺挺、淨淨廓廓底做人做事，死活窮通都不計。
- 四二九八 菩提心直從念頭現行、現用，用得明切堅牢，無形的大用——



不滯情見，有形的大力——能斷人（相）欲，這麼種大力、大用不離身心，把身心用得活脫光潔，練得荷擔（菩提與眾生）不捨，生命中的意勢，生活上的律軌與生死中的膽智，就不會衰靡、乖背、匱喪；我們最急需的，就是這樣的意勢、律軌與膽智！

 四二九九

最有作為的人，一念也不讓自我作主，一切都憑三寶為依、為則、為導，直直決決底不遲徊、不滯囿，眼光明鏡得察透遮翳，腳力拔舉得不沾塵污，交往接應中的光怪陸離、詭異魅幻，則怎麼也無可奈何，就這樣學得堅確，積得深厚，做得淨廓。

 四三〇〇

從淨心正觀（因緣）中，深入佛法，否定自我，一切都依佛法起心動念，絕不理會自我，厲嚴而猛利地運持著這種絕不的意志精神，則怎也不肯走老路子——自我盤算，一切打頭做起，徹底自覺。日常的自覺意念，提警得成最響震的呼聲，淨心正觀才處處用得上哩！

 四三〇一

菩提心成為自家無間的提警者，人就做得徹底分明；菩提願成為（為）眾生無畏的支持者，意（勢）就練得致身穩牢；菩提行成為無著的通徹者，法就念得趣空淨寂。

 四三〇二

如何從明入明？記得、用得光光正正的菩提心；如何練健積健？現得、償得果果決決的菩提願；如何持淨契淨？觀得、踐得堅堅牢牢的菩提行。

 四三〇三

怎樣培養真福德？不討一丁點便宜，寧捨不取。怎樣學習真智慧？不雜一毫末妄見，猛治不怠（昧）。

 四三〇四

最有能耐和作為的：一切都憑佛法作導、作則，決不肯讓自我作一念主；最有慧解和洞察的：一切都以（中道）因緣（智）為鑑、為擇，決不許被魔道毀一切（種）智。🌀

（本文由果慶法師整理提供）